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ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ КОМУНІКАТИВНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ У СТУДЕНТСЬКОЇ МОЛОДІ 

Левандовська А. В., здобувач ступеня вищої освіти «магістр» 

Ямницький В. М., доктор психологічних наук, професор, завідувач кафедри практичної психології та психотерапії 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

Пocтaнoвкa пpoблeми. Вивчення особливостей розвитку комунікативної компетентності у сучасних 

соціокультурних умовах має об’єктивні підстави. Перехід людства до суспільства інформаційного різноманіття зумовив 

об’єднання культурної інтеграції в усіх сферах життя, глобалізацію в її екологічному, соціальному й інформаційному 

вимірах. Світ перебуває у постійній динаміці, внаслідок чого зазнала змін вся система цінностей суспільства: зокрема, його 

найпростіша і найбільш вразлива структура – особистість у всіх її проявах, у тому числі комунікативному. Формування 

комунікативної компетентності здійснюється у закладах вищої освіти. Тому оcнoвним peзyльтaтoм дiяльнocтi ocвiтньoï 

ycтaнoви вищoï ocвiти є випycкник – пpoфeciйнo кoмпeтeнтний фaxiвeць, щo вoлoдiє набоpoм кoмпeтeнцiй, якi стають 

пoкaзникaми oцiнки якocтi пpoфeciйнoï ocвiти. Haйвaжливiшим зaвдaнням зaбeзпeчeння зaгaльнoocвiтньoï тa пpoфeciйнoï 

пiдгoтoвки студентів, особливо психологічних спеціальностей, є ïx зaгaльний poзвитoк, вдocкoнaлeння мoвнoï тa 

кoмyнiкaтивнoï кoмпeтeнцiï, дocягнeня тaкoгo piвня вoлoдiння дiлoвoю пpoмoвoю, який дocтaтнiй для aктивнoï i плiднoï 

yчacтi мaйбyтньoгo фaxiвця y пpoфeciйнiй дiяльнocтi. 

Мета статті: теоретично дослідити особливості формування комунікативної компетентності у студентської молоді. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Аналіз наукових джерел свідчить, за дослідженнями Л.П. Перхач, що 

проблема формування комунікативної компетенції була й є предметом розгляду українських (Л.Я. Бірюк, А.М. Богуш, Т.О. 

Вольфовська, С.Ю. Ніколаєва, О.О. Павленко, Л.М. Паламар, М.І. Пентилюк) і зарубіжних (М.М. Вятютнєв, Н.Д. Гальскова, 

Н.І. Гез, В.О. Коккота, О.О. Леонтьєв, Р.П. Мільруд, О.О. Миролюбов, А.В. Немушин, Ю.І. Пассов, L. Bachman, М. Canale, 

D. Hymes, А. НоІІіdау, M. Swain) психологів, лінгвістів, педагогів, оскільки йдеться про підготовку спеціалістів, які змогли 

б ефективно працювати в різних галузях життєдіяльності, тобто ця компетенція є одним із механізмів досягнення 

результативності у професійній діяльності. Різноманітні підходи до визначення цього явища свідчать про його складність і 

недостатню дослідженість. Одні вчені розглядають комунікативну компетенцію як інтегровану мету навчання (О.Л. 

Бердичевський, І.Л. Бім, М.С. Вашуленко, В.В. Сафонова, Ю.І. Пассов), інші – як компонент мовленнєвої (В.Л. Скалкін) або 

іншомовної (П.І. Сердюков) компетенції. Третя група дослідників впевнена, що комунікативна компетенція означає 

здатність людини здійснювати спілкування як складну багатокомпонентну діяльність; на характер діяльності впливають 

різноманітні чинники (А.М. Богуш, Н.Д. Гальскова, О.П. Петращук, L. Bachman, А. НоІІіdау) [4, с. 2]. 

Проблема формування комунікативної компетенції перебуває в центрі уваги у зв'язку з реалізацією мети професійної 

підготовки студентів, яка  передбачає володіння мовою як засобом спілкування, навчання та самоосвіти. Виникає 

необхідність розгляду комунікативної компетенції майбутніх психологів як багатофункціональної та ієрархічно-

побудованої системи, що формується в процесі професійної підготовки у ЗВО [4, с. 2]. 

Як зазначає Л.П. Перхач, формування комунікативної компетенції майбутніх психологів відбуватиметься ефективно, 

якщо у практиці вищих педагогічних навчальних закладів будуть забезпечені такі педагогічні умови [1; 4, с. 3]: 

- створення освітнього комунікативного середовища на засадах особистісно-орієнтованого та розвивального 

навчання, що передбачає орієнтацію форм, методів, засобів, характеру взаємодії учасників навчально-виховного процесу на 

особистість студента під час професійної підготовки, спрямованої на розвиток досвіду спілкування майбутніх психологів; 

- реалізація міжпредметних зв'язків циклів психолого-педагогічних, фундаментальних і професійно орієнтованих 

дисциплін; 

- організація системного використання педагогічної діагностики у навчальному процесі, що забезпечує взаємодію 

викладача та студентів і дозволяє отримувати інформацію про хід професійної підготовки, досягнення та труднощі 

студентів в оволодінні професійними знаннями, вміннями, навичками й особистісними якостями. 

Зміст комунікативної компетенції майбутніх психологів визначається функціональністю мови та мовлення й 

особливостями їхньої професійної діяльності. Аналіз функцій діяльності психологів дозволив дійти висновку, що 

комунікативна функція набуває пріоритетного значення в їхній професійній діяльності та визначає зміст інших, тому що 

спілкування є формою, засобом і метою надання професійних консультацій і психологічної підтримки населенню. Це також 

доводить, що комунікативна компетенція становить інтегруючий компонент професійної компетентності майбутніх 

психологів, оскільки є мовленнєвим механізмом, який дозволяє їм виконувати всі функції у професійній психологічній 

діяльності (В.В. Краєвський, А.В. Хуторський) [1; 4, с. 4]. 

Розглядаючи комунікативну компетенцію у контексті професійної підготовки майбутніх психологів, ми розуміємо її 

як сукупність професійних знань, умінь і навичок, що забезпечують ефективне виконання комунікативної функції у 

професійній діяльності та сприяють їхньому подальшому самовдосконаленню та самореалізації в ній. Модель 

комунікативної компетенції майбутніх психологів відображає вимоги до професіонала, тому містить ціле-мотиваційний, 

когнітивно-професійний, особистісний і рефлексивний компоненти. 

Відповідно до компонентного складу комунікативної компетенції майбутніх психологів було розроблено критерії її 

сформованості, а саме: професійно-мотиваційний; змістово-операційний; результативний, який вимірює здатність 

контролювати та оцінювати власну діяльність[4, с. 4]. . 

Врахування взаємодії та взаємозалежності зазначених критеріїв дозволяють виділити три рівні сформованості 

комунікативної компетенції майбутніх психологів: репродуктивну комунікативну компетентність, реконструктивну 

комунікативну компетентність і творчу, комунікативну компетентність. 

Ю.М. Ємельянов, розробляючи основи соціально-психологічного тренінгу спілкування, дійшов висновку, що 

збагачення досвіду міжособистісного спілкування відбувається під впливом трьох вирішальних чинників; це, по-перше, 

набутий у результаті характерного для певного суспільства научіння спосіб взаємодії (йому передує період латентного 

навчання, тобто раннього розуміння індивідом соціальних змін); по-друге, генетичні можливості і, нарешті, вплив 

соціального середовища [1; 2; 3, с. 4]. 

Здобутий індивідом у міжособистісних контактах досвід інтеріоризується: відбувається закріплення в когнітивних 

структурах його психіки особистісно-цінних і соціально-комунікативних явищ у формі знань та навичок, на підставі яких 

виробляється вміння ними оперувати в реальному процесі спілкування. 

Поняття «комунікативна компетентність» має досить широкий спектр визначень: від (у широкому розумінні) 

здатності до спілкування, комунікативності, спроможності особистості встановлювати комунікативний контакт з оточенням 
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до більш конкретного розгляду комунікативної компетентності – як знання культурних норм і правил спілкування; 

засвоєння соціальних стереотипів поведінки; володіння комунікативними вміннями і навичками; система внутрішніх 

засобів регулювання комунікативних дій; набір умінь і навичок, одержаних на основі індивідуального досвіду, тобто 

маються на увазі операційно-технічні засоби спілкування [1; 2; 3]. 

Узагальнення результатів вивчення літературних джерел щодо тлумачення комунікативної компетентності і власне 

теоретичне дослідження дали змогу розглядати комунікативну компетентність як складно організоване, внутрішньо 

суперечливе поєднання комунікативних знань і вмінь, що відображають цілі та результати здійснюваної суб’єктом 

спілкування комунікативної діяльності. 

О.М. Корніяка створила модель комунікативної компетентності. Комунікативна компетентність, за допомогою якої 

суб’єкт реалізує у процесі діяльності й спілкування три основних функції: комунікативну, перцептивну й інтерактивну, 

об’єднує у своєму складі три основних групи вмінь, або здатностей: 1. Комунікативно-мовленнєву здатність, що об’єднує 

такі вміння: а) отримання інформації; б) адекватне розуміння смислу інформації; в) програмування і висловлення своїх 

думок в усній і письмовій формі. 2. Соціально-перцептивну здатність як сприймання і розуміння сутності іншої людини, 

взаємопізнання і взаємооцінка. Ця здатність передбачає такі вміння: а) створення образу іншої людини (розуміння її 

психологічної й особистісної сутності); б) моральні уявлення (емпатія як усвідомлення почуттів, потреб, інтересів інших 

людей, повага до партнера зі спілкування, тактовність тощо); в) рефлексію (самоусвідомлення – розуміння своїх внутрішніх 

станів, емоцій, ресурсів, уподобань, інтуїція). 3. Інтерактивну здатність як вміння організовувати і регулювати взаємодію 

та взаємовплив і досягати взаєморозуміння. Ця здатність об’єднує такі вміння: а) знання соціально-комунікативних норм, 

зразків поведінки, соціальних ролей: б) здатність до соціально-психологічної адаптації; в) контроль за поведінкою у 

взаємодії, вміння розв’язувати конфлікти; г) здатність справляти вплив на партнера зі спілкування: вміння слухати і 

володіння ефективною тактикою переконання іншої людини [1; 2; 3]. 

Ці здатності мають низку характеристик: вони самостійні (кожна з них є унікальним додатком до професійних 

вмінь), взаємозалежні (кожна певною мірою  пов’язана з іншими), ієрархічно організовані (кожна існує завдяки наявності 

попередньої). 

В умовах різноплановості впливів середовища зростає потреба у поглибленні мотивації суб’єкта спілкування на вияв 

творчості у комунікативній діяльності, а не тільки у забезпеченні репродуктивного характеру реалізації засвоєних у 

соціально-комунікативних процесах умінь і навичок. 

Висновки: Комунікативна компетентність має інтерпретуватися і розвиватися з урахуванням соціокультурного 

контексту. Соціокультурне як певна організація життєдіяльності людей визначає особливості розвитку одного з 

найважливіших психологічних інструментів суб’єкта в реалізації діяльності в головних сферах його життя – пізнанні, праці і 

спілкуванні. Особистість як суб’єкт спілкування і суб’єкт  культури формує і реалізує свою компетентність у спілкуванні у 

процесах соціальної взаємодії, у ході культурно виробленої, історично розвиненої і суспільно детермінованої 

комунікативної діяльності. Опанування комунікативної компетентності має вагоме значення для розвитку 

високоорганізованих відносин у сфері міжособистісної взаємодії, що характеризується певною поверховістю, стресовістю, 

браком емоцій. Вдосконалення комунікативної компетентності особистості має відбуватися через цілеспрямований 

розвиток її структурних компонентів у поєднанні з розвитком комунікативної мотивації, формуванням позитивного 

настановлення на забезпечення творчого характеру засвоєння і вияву технологічних вмінь та навичок у складних ситуаціях 

взаємодії (проблемних, конфліктних). 
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Актуальною проблематикою сучасної науки є розробка та вдосконалення психопрофілактичних заходів у різних галузях 

застосування психологічного знання. Зокрема, сьогодні проблемою превентивних впливів щодо запобігання інтернет-залежності 

займаються науковці та практики в галузі клінічної медицини, психотерапії, практичної психології, соціальної роботи та охорони 

здоров’я. Ця обставина пов'язана насамперед зі зростаючою роллю психічного фактора, що набуває особливої значимості в 

інформаційну епоху. Активізація психопрофілактичних розробок та досліджень полягає у необхідності мобілізації способів 

психологічного захисту в різноманітних проблемних та кризових обставинах. У нашому випадку мова йде про запобігання та 

корекцію адитивних проявів особистості. 

Питання психопрофілактики узалежнень різних типів особливо гостро постає саме у підлітковому віці [3]. Даний віковий етап 

є чи не найвідповідальнішим періодом становлення й розвитку психіки людини. Сенситивність та динамічність даного віку зумовлює 

потребу в ефективній профілактиці нехімічних адикцій, поява та розвиток яких можуть суттєво вплинути на формування «Я-

концепції» підлітків, їхню самооцінку, побутову комунікацію, суспільне життя та загальний розвиток особистості. Наукові розробки, 

щодо обраної тематики, повинні характеризуватися ґрунтовним опрацюванням першоджерел та актуальністю репрезентованих у них 
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